Conhecimentos Especificos - ACT

Questéao 21
(Correta: C)

Para o ensino de Fisica, é importante que o professor
aborde conteldos que desenvolvam o pensamento
cientifico e critico, aumentando a compreensdo dos
principios fundamentais da Fisica e sua aplicacdo no
mundo real. Além de desenvolver habilidades
investigativas e experimentais, promovendo a interagédo
entre teoria e pratica. Assinale a alternativa correta:

(A) A interacdo entre professor e aluno ndo tem
importadncia no ensino da Fisica; o conteldo é o
unico foco.

(B) A pedagogia moderna sugere que os alunos nao
precisam entender os conceitos fundamentais,
apenas memorizar os resultados.

(C) O ensino de Fisica busca desenvolver a
compreensé@o das leis fundamentais que regem o
comportamento da matéria, energia e forcas no
universo. Além de oferecer uma base para muitas
outras 4&reas, como engenharia, medicina e
tecnologia.

(D) No ensino de Fisica, ndo ha necessidade de adaptar
0 ensino com exemplos do cotidiano, jA que os
alunos devem se concentrar apenas nos aspectos
tedricos.

(E) No ensino de Fisica, é recomendado nunca utilizar
experimentos praticos, pois eles confundem os
alunos.

Defesa da Questéao

FONTE: Desafios no ensino de fisica. Disponivel em:
https://doi.org/10.1590/1806-9126-RBEF-2020-0451

Comentério: A Fisica é a ciéncia que explora as leis que
governam o universo, logo o ensino de Fisica objetiva
principalmente ajudar os alunos a compreenderem essas
leis e como elas se aplicam a vérias situagbes e
fendbmenos naturais. Também vale ressaltar que os
principios da Fisica sdo amplamente aplicados em
diversas ramificac@es, exigindo uma compreenséo sélida
da Fisica.

Questao 22
(Correta: A)

As grandezas escalares e vetoriais sao tipos diferentes
de quantidades fisicas utilizadas para descrever
fenémenos e propriedades no mundo natural. A principal
diferenca entre elas reside na forma como séo definidas
e nas informag6es que fornecem. Assinale um exemplo
de grandeza escalar e respectivamente um exemplo de
grandeza vetorial.

(A) Massa e forca.
(B) Deslocamento e comprimento.
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(C) Momento angular e energia.
(D) Velocidade e temperatura.
(E) Forca e tempo.

Defesa da Questéao

FONTE: Curso de Fisica Basica, H. M. Nussenzveig, vol.
1, Editora Blucher Ltda;

Comentario: As grandezas escalares séo caracterizadas
apenas por sua magnitude (Massa: 5 kg; Temperatura:
25 °C; Tempo: 10 segundos; Energia: 200 joules;
Comprimento: 2 metros), enquanto grandezas vetoriais
tém magnitude, direcdo e, em muitos casos, sentido
(Deslocamento: 10 metros para o norte; Velocidade: 20
m/s para o leste; Forca: 50 newtons para cima; Momento
Angular: 30 kg m?s no sentido anti-horario; Vetor
Aceleracao: 15 m/s? para baixo).

Questéao 23
(Correta: E)

A teoria de De Broglie, € uma parte da fisica quéantica
gue associa uma caracteristica ondulatoria a particulas
subatbmicas. Calcule o comprimento de onda de um
elétron com velocidade em modulo é de 2,2 108m/s.
Admita a constante de Planck como sendo h= 6,6 x 1034
J.s e a massa igual a 9.10-31kg.

(A) 3,3x108m
(B) 3,3x10%m
(C) 3,3x1010m
(D) 3,3x109m

(E) 3,3x10-10m

Defesa da Questéao

FONTE: Fisica, P. A. Tipler, vol. 1, Editora Guanabara
Dois.

Comentario: A= h/mv= 6,6x10-34 / (9x10-31 x2,2x106 =
3,3x1010m

Questéao 24
(Correta: B)

Sabendo que a velocidade de uma onda eletromagnética
no ar é de 3x108 m/s, calcule a frequéncia de uma onda
luminosa com comprimento de onda de 549 nm.

(A) 4,73x1011 Hz
(B) 5,49x10%4 Hz
(C) 8,79x1013 Hz
(D) 6,49x107 Hz
(E) 9,48x1012 Hz

Defesa da Questéao



FONTE: Curso de Fisica Béasica, H. M. Nussenzveig, vol.
1, Editora Blucher Ltda.

COMENTARIO: v =Af -
)=5,49x1014 Hz

f =vi\= (3x108)/(549x10-9

Questao 25
(Correta: A)

Admita um sistema de massa de 0,5 kg, cuja velocidade
aumenta de 25 m/s para 55 m/s enquanto sua altura
diminui 20 m. Considere g = 9,8 m/s2. E calcule a energia
cinética adquirida nesse processo de aumento de
velocidade e diminuicdo da altura desse sistema.

(A) 600J.
(B) 400J.
(C) 500J.
(D) 1400J.
(E) 1200J.

Defesa da Questao

FONTE: Fisica 1 — Mecéanica e Gravitacao, R. Serway,
Editora LTC; 5) Fisica, D. Halliday e F. Resnick, vol. 1,
Editora LTC.

Comentario:
Joules

AE=(mvf2)/2-(mvi2)/2=756,25-156,25=600

Questéao 26
(Correta: D)

Um motor térmico opera segundo o ciclo de Carnot
reversivel entre as temperaturas de reservatério quente
(Tquente) € reservatorio frio ( Tfip). Durante o processo
isovolumétrico (isocérico), o reservatorio quente fornece
calor ao gas, enquanto durante o processo isentropico
(adiabatico e reversivel), o gas realiza trabalho e rejeita
calor para o reservatério frio. Qual das alternativas a
seguir é verdadeira?

(A) O rendimento do ciclo de Carnot &€ dado por 1-Tquente
Ttrio

(B) O calor rejeitado para o reservatério frio durante o
processo isentrépico é igual ao calor fornecido pelo
reservatério quente durante 0 processo
isovolumétrico.

(C) O rendimento do ciclo de Carnot € maior quando a
diferenca de temperatura entre os reservatorios é
menor.

(D) O trabalho total realizado pelo motor térmico é
diretamente proporcional a diferenca de temperatura
entre os reservatorios.

(E) O ciclo de Carnot ndo pode operar reversivelmente,
pois viola a segunda lei da termodinamica.

Defesa da Questao
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FONTE: Fisica I, H. D. Young e R. A. Freedman (Sears e
Zemansky), Editora Pearson, Addison Wesley.

Comentario: O trabalho total realizado pelo motor térmico
€ composto pelo trabalho realizado durante o processo
adiabético e pelo trabalho realizado durante o processo
isovolumétrico. No entanto, no processo isovolumétrico,
0 gas nao realiza trabalho (pois ndo ha mudanca de
volume), entdo o trabalho total realizado pelo motor
térmico é dominado pelo trabalho realizado no processo
adiabético. Quanto maior a diferenga de temperatura
entre os reservatoérios quente e frio, maior sera o trabalho
total realizado pelo motor térmico.

Questéao 27
(Correta: C)

Um vaso confeccionado por um indigena foi colocado a
uma distancia de 180 cm de um espelho esférico de
Gauss. Esse espelho possui um raio de curvatura igual a
13,80 cm. Calcule a distancia focal que esse espelho
possui.

(A) 82,80cm.
(B) 3,45cm.
(C) 6,90cm.
(D) 190,4cm.
(E) 27,60 cm.

Defesa da Questéao

FONTE: Curso de Fisica Bésica, H. M. Nussenzveig, vol.
1, Editora Blucher Ltda.

Comentario: F=R/2=13,8/2=6,9cm

Questéao 28
(Correta: B)

Sabendo que uma estacdo espacial estd localizada a
620 km de altura e que o raio da terra é de 6380 km.
Assinale a alternativa que representa corretamente a
expressdo que da a razdo entre o campo gravitacional
terrestre a altura igual a da estagdo espacial (G') em
relacéo ao valor da gravidade na superficie terrestre (G).

(A) GG =0,530
(B) GG =0,911
(C) GIG=1
(D) GIG=0
(E) GG =0,874

Defesa da Questao

FONTE: Fisica |, H. D. Young e R. A. Freedman (Sears e
Zemansky), Editora Pearson, Addison Wesley.
COMENTARIO:

F=mMG/R2 com MG/RZ =g



Assim,
F/F=G'/G=R2/R2 =6380/7000=0,911

Questéao 29
(Correta: E)

Assinale o nome da teoria fisica em que € possivel
determinar experimentalmente a densidade de um
liguido com base em peso deslocado quando um corpo é
imenso em um fluido?

(A) Principio de Pascal.

(B) Principio da acéo e reagéo.

(C) Principio da incerteza de Heinsenberg.
(D) Principio da conservacao da massa.
(E) Principio de Arguimedes.

Defesa da Questéao

FONTE: Fisica 2, R. Serway, Editora LTC; 5) Fisica, D.
Halliday e F. Resnick, vol. 2, Editora LTC.

Comentario: O principio de Arquimedes afirma que um
corpo total ou parcialmente imerso em um fluido sofre
uma forca de empuxo (ou flutuacdo) dirigida de baixo
para cima, cuja magnitude € igual ao peso do fluido
deslocado pelo corpo. Em outras palavras, quando um
objeto é colocado em um fluido, ele parece perder peso
igual ao peso do fluido deslocado pelo objeto.

Questao 30
(Correta: A)

A variacéo de temperatura em uma aldeia indigena entre
0 més mais quente e o mais frio, em Santa Catarina é de
23°C. Assinale essa variagdo em Kelvin.

(A) 296,15K.
(B) 25K.
(C) OK.
(D) 250,15K.
(E) 273,15K.

Defesa da Questéao

FONTE: Curso de Fisica Basica, H. M. Nussenzveig, vol.
2, Editora Blucher Ltda.

Comentario: T(K) = T(°C) + 273.15 = 23 + 273,15 =
296,15 K
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